

春天开学季,您的孩子在食堂吃得放心吗?

学校食堂监管迎来“全系统升级”

“现在到处都爆出食品安全问题,也不知道孩子在学校食堂里吃得到底咋样?”春季开学伊始,不少家长微信群、小区群、贴吧里都开始热闹起来。

记者了解到,截至去年,山东省有在校学生1714.4万人,其中中小學生1134.6万人,共有学校食堂15351家,就餐学生647.6万,学校食堂是学生就餐的主渠道。在食安监管全面趋严的背景下,今年监管部门对学校食堂将如何发力?哪些环节将更加强化监管?

文/片 本报记者 马绍栋



为学校集中配餐的单位将重点监管,图为我省一家配餐公司操作间。

不能想建就建,源头审核筑高篱笆

“学校食堂饮食安全事关重大,一直是我们监管的重中之重。”省食药局餐饮服务监管处副处长李玉陵告诉记者,由于就餐量大、人数多且涉及孩子这一敏感人群,学校食堂在食安监管中的地位不断升级、标准越来越严,我省从去年年底在全国率先出台了《山东省学校食堂食品安全监督检查办法》。“这次许可改革实施后,由原来的生产、流通、餐饮(包括学校食堂)变为现在的生产、流通、餐饮单位、学校食堂,完全单列。”

学校食堂单列,意味着对其审批和监管的各项指标要比其他餐饮单位全面“高一档”。“首先从入口上就要扎紧篱笆,比方对一些学校新建食堂的审核一律从严,在餐饮单位,员工进和出是单向的,不能互相干扰,防止交叉污染,对新建学校食堂审核要求不仅仅是‘三进三出’,甚至要达到‘五进五出’,从建筑结构、作业流程都有非常严格的指标,并且明显严于其他餐饮单位。”

李玉陵介绍说,各地食药部门会派专业人员前去指导、培训。“事前防控比事后挽救更加重要,像有一次去学校食堂检查,我一眼就瞥见一个切菜工手指上戴着一个扳指在作业,她意识到了这一点,趁我转身马上就摘了下来,这还是好的,说明平时培训让他们养成了这种卫生意识。”

记者了解到,下一步我省还将再提高审核标准,比如探索为就餐量、人数达到一定规模的学校食堂配备“快检室”,按就餐流量确定前端食材的抽检比例,并形成管理制度,只有“标配”快检室才能通过审核。

包食堂不包责任,校外配餐单位将“出格”严管

好多家长都注意到,一些学校的食堂并不是由学校自身来经营管理,而是“外包”给了校外的餐饮公司,这让家长们很是揪心。“自己的食堂学校自己人经营,出了事也好追究责任,外包给校外的公司,他们如果为了追求利润最大化,偷工减料,控制成本,甚至乱添加,孩子们吃出了事找谁理去?”

对于这一点,省食药局副局长陈耕表示,学校食堂食品安全实行校长负责制,校长始终是第一责任人,即使把学校食堂包出去,安全

责任依旧是校长的,一旦出现问题,不但要追究承包公司的责任,校长的责任一点也不减少。

“对于那些集中给各个学校配餐的单位自然更是我们严管的对象。”李玉陵告诉记者,对这些团餐机构的监管也是“全面提档升级”,除了常规手段,今年还要加强“杀手锏”式的抽查模式——飞行检查。

“我们会根据研判划定一个风险区域,然后随机派遣监管人员前去,出发前每个人会领到一个信封,他们出发前只知道去某个市,但

要检查哪些企业并不清楚,这是保密的。到达后,约定在同一时间一起打开信封,确定具体地点马上行动。所谓‘不发通知,不打招呼,不听汇报,直插现场’的‘三不一直’方式。”李玉陵说道。

记者了解到,今年的飞行检查不但要加大力度、加密频次,还会再出“重拳”。“今年省食药局将协调省级稽查局联合行动,一旦发现问题马上就可以立案。立了案事件性质就严重了,可以实施罚款、吊销证件,严重的移交公安机关,震慑性大大增强。”

抽查结果纳入云平台,信息公开提速倒逼食堂自律

人口把关、过程严管,通过《山东省学校食堂食品安全监督检查办法》规定的学校自查、季度检查、飞行检查以及督导检查四大关口,一张密集的监管网已经覆盖到学校食堂的各个环节,在此基础之上,我省还将推动监管信息公开,形成师生、家长和社会共同监督、治理的局面。

“所有‘四查’结果纳入学校食堂食品安全信用档案,统一录入到‘食药监管云’,向全社会公开。”李玉陵表示,目前这一云平台已经在试运行,今年有望很快正式上线。

他介绍说,有了云平台的基础数据,监管部门将推行量化分级监管,依据检查结果和信用档案记录,调整学校食堂监督检查频次,确保有限的监管资源能够用到刀刃上,解决最迫切、风险最潜藏的问题。“像查到一家学校食堂卫生不合格,录入系统后马上就会结合其历史信用档案给出评级,后续的监管方式随之进行调整,而这一切公众都是可以公开便捷查询到的,包括我们依法采取的限期整改、约谈负责人、社会公示和行政处罚等措施,这样家长

送孩子去学校就会一目了然。”

在学校食堂“明厨亮灶”方面,我省今年将再次提速。通过实施厨房改造,广大师生、家长可以直接观看后厨加工的详细过程,也可以通过手机随时调取监控,便于调动社会力量进行监督共治。

此外,陈耕副局长还表示,学生就餐安全作为重要指标,会纳入全省食品药品安全考核体系,发挥考核“指挥棒”的激励、约束作用,推动地方政府将各项监管制度和工作措施落实到位。

我省公布35个食品安全县创建名单

本报济南3月6日讯(记者 马绍栋)记者从省食安办了解到,我省公布了2016年食品安全城市和食品安全先进县创建单位名单,确定淄博、泰安、日照、德州、滨州等5个市为2016年山东省食品安全城市创建单位,历城区等35个县(市、区)为2016年山东省食品安全先进县(市、区)创建单位。

按照省政府确定的三年行动计划目标,计划用三年时间使全省80%以上的市、县创建成为省级以上食品安全城市和食品安全先进县。在2015年开展创建的5个地级市和12个县的基础上,2016年又确定了5个地级市和35个县开展食品安全城市和食品安全先进县创建工作。

山东省食安办严格遴选条件和标准:一是地方政府重视程度,二是市、县食品产业发展情况,三是食品安全监管工作基础,四是综合财力保障情况,五是综合考虑目前正在进行的创建工作开展情况。

我省公布6532家学生“小饭桌”名单

本报济南3月6日讯(记者 马绍栋)为保障学生就餐安全,规范学生“小饭桌”餐饮服务食品安全经营行为,我省对6532家学生“小饭桌”在学校门口和网站进行了公示(查询网址: <http://www.sldagov.cn/art/2016/3/2/art-3798-131836.html>)。请广大家长和社会公众积极参与监督,发现“小饭桌”食品安全问题或没有列入公布名单的及时投诉举报,举报电话12331。



齐鲁晚报李岩侠品牌工作室策划

QQ群:260469383 邮箱:daxia365@sina.com
食安山东:<http://shian.qwb.com.cn/>
山东产经新闻:<http://chanjing.qwb.com.cn/>
电话:186-7885-9550

亚奥特乳业创始人孔凡荣:

一个73岁牛奶人的食安“良心”经



【诚信守望】

本报记者 马绍栋

一个老人73岁了,应该是什么样的状态?含饴弄孙,健身遛鸟,安享天伦之乐?这些在普通人看来再正常不过的答案却没有发生在山东亚奥特乳业有限公司创始人孔凡荣身上。

身形颀长而瘦削,头发花白略显稀疏,这一切都难掩其炯炯

有神的犀利目光,可交谈期间你又会被他朴实的幽默逗得前仰后合,对他自称“土得掉渣”但切中要害的话语暗暗佩服,又对他宽厚长者、平易近人的风范肃然起敬。

“亚奥特从始到现在快25年了,就是用良心去做产品,用良心对待消费者,用良心对待员工,用良心报效社会。”由于咽喉出现癌变,动完手术的孔凡荣说话极为费力,然而沙哑的声音听起来却富有一股坚定无比的力量。

无论是作为乳制品行业不折不扣的老兵,还是食品安全控

制地地道的食品人,在如今食品安全备受关注的当下,孔凡荣为亚奥特总结的这“四个良心”经营理念都足以让人品评良久。难能可贵的是,像这样的口号许多企业都提出过,然而孔凡荣和亚奥特却身体力行,实实在在地将这“四个良心”如同烙印般盖在公司发展壮大的每一步上。

乳业安全自然绕不开2008年的三聚氰胺事件,彼时,由于坚守品质,亚奥特赢得了消费者的信赖,生产经营并未受太大影响。可为了消费者的安全,孔凡荣毅然决定:将当时库存的奶粉

全部拉出去销毁!“当时价值高达80多万,再说到底含多少三聚氰胺也没有确定,可为消费者安全考虑,孔总还是决定当着工商、质监部门的面全部销毁!”一位内部员工透露道。

对质量如此严苛的孔凡荣对待员工却宽仁体恤、重情重义。“我反复跟下属们讲,像对待家人一样关心我们员工,不要为了控制成本总想着打员工的主意。”孔凡荣说,员工操作中出现的问题,要以说服教育为主,不能够罚款,要罚也要罚车间主任,而且涉及罚款都要到他这里直接批准。

而对消费者,亚奥特的“良

心”经更是无处不在。比方用户投诉率,国家规定是万分之一,而孔凡荣顺手拿过一份今年1月份的投诉处理表格,上面显示即使是最高的常温奶,其投诉率也仅为0.077/十万,也就是说每个产品品类投诉率连十万分之一都不到!

做良心事,换真心!近些年食品安全事件屡屡挑动公众神经,乳制品行业更是遭遇多年的消费信心不振,而孔凡荣却凭借“四个良心”的坚守赢得了消费者和市场的尊重,也让亚奥特历经行业沉浮而乘风破浪,愈战愈勇。